

2023年石龙区龙兴街道赵岭社区集体经济 产业（食用菌产业）建设项目 绩效评价报告

一、基本情况

（一）项目立项背景及目的、项目主要内容

《河南省委 省政府关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》中指出：推进脱贫地区乡村振兴，以脱贫县为单位规划发展乡村特色产业，实施特色种养业提升行动，完善全产业链支持措施，继续大力实施消费帮扶。持续做好有组织劳务输出工作，统筹用好公益岗位，对符合条件的就业困难人员进行就业援助。2023年石龙区龙兴街道赵岭社区集体经济产业（食用菌产业）建设项目，是平顶山市石龙区龙兴街道办事处巩固脱贫攻坚成果计划建设的产业发展类项目，该项目以种植特色真菌为主，切实抓好食用菌生产发展，坚持以新产品、新技术、新工艺的研究应用为基础，以增强科技自主创新能力提高食用菌单产为突破口，加大食用菌标准化生产的执行力度，带动当地农产品种植业，提升项目附加产值，同时壮大村集体经济，有效带动当地群众就近务工，拓宽增收渠道，改变赵岭社区农户的生产、生活条件，为产业发展和提高群众生活质量和经济收入创造条件，是平顶山市龙区龙兴街道办事处推动巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要举措。

该项目拟在石龙区赵岭社区新建12座长33米宽7米高

3.9米食用菌大棚，面积共2270平方；配套加工车间及廊坊约660平方；配置315箱式变压器及5吨的无塔供水。

（二）资金投入和使用情况、项目实施情况

2023年石龙区龙兴街道赵岭社区集体经济产业（食用菌产业）建设项目共投入财政资金275.82万元。截至绩效评价日，该项目共支付资金270.3万元。

该项目计划开工日期为2023年4月25日，计划竣工日期为2023年8月23日，建设周期120天。实际于2023年4月25日开始施工，2023年10月12日竣工，2023年10月16日完成竣工验收，2023年12月6日完成项目结算审计。共新建食用菌大棚12座，以及加工车间660平方米、地面硬化工程、水电配套设施等，建设周期170天。

（三）项目绩效目标

所规划的项目建成后，在壮大食用菌支柱产业的同时，不仅能转移解决村富余劳动力，而且可以带动包装业、运输业、餐饮业等相关产业的发展。将改变赵岭社区农户的生产、生活条件，为产业发展和提高群众生活质量和经济收入创造条件。

二、综合评价结论

（一）综合评价情况

整体来看，2023年石龙区龙兴街道赵岭社区集体经济产业（食用菌产业）建设项目立项依据充分、立项程序规范、成本控制得当、及时开工和结算审计等。通过项目实施，一定程度上壮大村集体经济，提高了经济收入，发挥了一定的

经济效益和社会效益。经过分析，该项目存在绩效目标描述不够具体明确，绩效指标设置不全面、二级指标与一级指标不匹配、项目未及时完工、扶贫资产管理混乱、项目效益未达到预期以及资产后续日常管理管护责任不到位等问题。

（二）评价结论

评价工作组根据项目单位提供的数据资料、访谈调查等获取的信息，对 2023 年石龙区龙兴街道赵岭社区集体经济产业（食用菌产业）建设项目支出进行了全面、系统、科学、客观公正的评价，该项目最终得分为 72.45 分，参照《平顶山市石龙区财政局关于印发石龙区村级预算绩效管理办法等 6 个办法的通知》（平龙财〔2021〕67 号），绩效评价结果等级为“中”。

指 标	项目决策	项目管理	项目成本	项目产出	项目效益	合计
分 值	10	20	10	30	30	100
得 分	7.3	17.71	10	28.5	8.94	72.45
得分率	73%	88.55%	100%	95%	29.8%	72.45%

三、主要成效

（一）立项流程规范，确保项目标准化运行

该项目立项按照“村（社区）级申报、乡镇（街道）审核、县级（示范区）有关部门论证”的流程，项目实施村龙兴街道赵岭社区按照民主决策程序，村两委商议、村民代表决议，由村民委员会向龙兴街道办事处提出申请，龙兴街道办事处成立了项目评审论证组，对该项目的必要性和可行性进行了评估论证审核，后向巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振

兴有效衔接领导小组上报项目实施申请，该项目经过充分的评估论证，立项依据充分，立项程序规范。

（二）建立扶贫资产管理与收益分配机制，促进扶贫项目效益长效发挥

平顶山市石龙区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组办公室制定了《石龙区扶贫项目资产后续管理办法》《石龙区扶贫项目经营性资产及收益分配使用管理指导意见（试行）》，明确产权归属，落实管护主体，实行责任制管理，建立起产权明晰、责权明确、经营高效、管理民主、监督到位的扶贫资产管理体制和运行机制，有利于做好村集体扶贫资产收益管理，确保扶贫项目资产经济社会效益充分、长效发挥。

四、存在问题

（一）绩效目标描述不够具体明确、绩效指标设置不全面

一是依据项目绩效目标申报表，在绩效目标描述过程中，缺乏具体、可量化的指标来支撑，难以准确判断项目的实际产出是否与预期相符、是否达到了正常的业绩水平。二是项目实际建设内容为新建 12 座食用菌大棚，地面硬化及水电配套设施，在项目绩效目标申报表中，数量指标设置为：赵岭社区新建食用菌大棚、建筑面积、参与就业车间人数，与财政投资项目实际建设内容部分不相符。三是二级指标中数量指标与一级指标中成本指标不匹配，数量指标应属于产出指标，并且在产出指标中质量指标设置重复。

（二）项目未及时完工，工程进度监督不到位

项目单位聘用了专业工程监理机构，对该项目施工阶段全过程开展监理工作，合同约定开工日期为2023年4月25日，完工日期为2023年8月23日，经查看《开工报告》《竣工报告》《石龙区龙兴街道赵岭社区2023年度衔接推进乡村振兴补助资金项目验收表》，该项目实际开工日期为2023年4月25日，完工日期为2023年10月12日，实际完工日期超过合同约定日期，施工进度滞后，监管职责履行不到位，监控力度有待加强。

（三）项目权属不明确，扶贫资产管理混乱

依据《2023年度衔接推进乡村振兴补助资金项目竣工工程管护责任书》，明确了项目所有权归龙兴街道赵岭社区管理和维护，前期项目申报、实施、移交均为平顶山市石龙区龙兴街道赵岭社区，但在《租赁合同》中，承租方却为平顶山市石龙区龙兴街道棟树店社区，无资产移交转让手续，项目权属不明确，扶贫资产管理混乱。

（四）项目暂未实际投入生产运营，效益未达到预期

村集体经济项目作为扶贫工作的重点之一，旨在通过特定的生产运营活动，壮大村集体经济、带动当地经济发展，但结合现场调研，截至绩效评价日，相关的租赁合同已制定并签署，但该项目暂未实际投入生产运营，无法带动周边群众务工以及引导有发展意愿的群众通过学习种植技术，拓宽增收渠道，效益暂不明显，导致项目无法发挥其应有的扶贫作用。

（五）资产后续日常管理管护责任不到位

经查看《石龙区扶贫项目资产后续管理办法》，平顶山市石龙区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组制定了石龙区扶贫项目资产后续管理实施办法，对确权到村集体经济组织的扶贫项目，村级组织要切实担负起监管责任，街道办事处要履行属地管理职责，加强扶贫项目资产后续运营的日常监管等。但经现场调研了解，该项目虽未实际投入生产运营，但周边环境杂草丛生，日常监管管护责任并未落实。

五、有关建议

（一）增强绩效管理认知，提升绩效管理工作水平

首先根据项目的特点和需求，设置具有针对性的绩效目标，能有效体现项目实施的“产出”与“效果”、定性与定量相结合。其次对当前绩效目标进行全面梳理，设定具体、可衡量的指标，使其兼具全面性和可操作性，为后续全过程预算管理工作的规范、高质量实施奠定良好基础。

（二）充分发挥部门职责，为项目实施保驾护航

压实项目单位和监理方责任。项目单位要充分发挥项目工作专班职责，明确人员责任分工，定期对项目建设进度、质量等进行监督检查，项目单位要监督监理公司严格按照法律法规、工程建设有关内容和标准履行职责，制定合理的进度计划和风险控制方案，同时加强团队协作和沟通，确保各项工作有序进行。

（三）明晰项目权属，重塑资产规范

一是明确项目原始权属界定依据，设立监督与问责机制，上级部门对村集体经济项目和扶贫资产管理建立严格的监督检查制度，定期巡检，对人为因素导致权属混乱、管理不善的责任人进行严肃问责，形成威慑力。二是定期开展专业培训课程，提高其对项目权属管理重要性的认识以及业务操作能力，避免类似混乱情况再次发生。

（四）加强沟通与合作，共谋发展

一是与租赁方进行深入沟通，了解其运营计划和遇到的困难，并合作开展市场调研，分析市场需求、竞争态势和潜在客户群体，根据调研结果，制定市场拓展策略，确保合理性和可行性。二是帮助租赁方提供技术支持，确保其能够熟练掌握生产运营所需技能，帮其度过难关，共谋发展。

（五）加强项目资产后续监督管理，提升项目形象

一是制定明确的项目管理计划，确立项目管理的责任主体，明确其职责范围，确保有人负责项目的日常监管，组织力量对周边环境进行清理，恢复环境的整洁与美观，提升项目形象。二是加强宣传与教育。通过宣传教育，提高村民对项目管理和环境保护意识，共同维护项目周边的良好环境，一旦项目开始运营并取得成果，及时展示给村民，增强他们的信心和参与度。